福建省实施《中华人民共和国国家通用语言文字法》办法
(福建省第十届人民代表大会常务委员会第二十三次会议于2006年5月26日通过)

    第一条  为推动国家通用语言文字的规范化、标准化及其健康发展，加强国家通用语言文字使用的管理，促进经济文化交流和社会发展，根据《中华人民共和国国家通用语言文字法》和有关法律、法规，结合本省实际，制定本办法。
    第二条  本办法所称的国家通用语言文字是普通话和规范汉字。
    第三条  推广普通话和推行规范汉字是全社会的共同责任。
    地方各级人民政府应当采取措施加强对国家通用语言文字工作的领导，为国家通用语言文字工作的开展提供必要的经费保障。
    第四条  县级以上地方人民政府语言文字工作委员会负责指导、协调、管理和监督本行政区域国家通用语言文字功工作，其办事机构设在同级人民政府教育行政管理部门。

    省人民政府语言文字工作委员会制定和组织实施全省国家通用语言文字工作规划；组织开展国家通用语言文字工作评估活动；指导普通话和规范汉字应用的培训和水平测试工作；履行法律、法规规定的其他职责。
    第五条  地方各级国家机关，社会团体负责管理和监督本单位国家通用语言文字的使用。

下列部门按照各自职责，对国家通用语言文字的社会应用进行管理和监督：

    （一）人事行政管理部门对国家机关的用语用字进行管理和监督；

    （二） 教育行政管理部门对学校以及其他教育机构的教育教学用语用字进行管理和监督，将国家通用语言文字的规范化、标准化使用列入对学校督导、检查、评估和考核的内容；

    （三）广播电视、新闻出版、通信、信息产业等行政管理部门分别对广播、电视、出版物、网络以及信息技术产品的用语用字进行管理和监督；

    （四）工商行政管理部门对企业名称、商品名称、商标以及广告、招牌的用语用字进行管理和监督；

    （五）民政行政管理部门对地名、社会团体和民办非企业单位名称的用字进行管理和监督；

    （六）卫生行政管理部门对医疗机构及医务人员的用语用字进行管理和监督；

    （七）公安机关对居民身份证、户口簿中公民的姓名用字进行管理和监督。

    第六条  省，设区的市人民政府语言文字工作委员会按照国家有关语言文字工作评估标准和评估办法，对本行政区域内国家通用语言文字的使用和管理实施评估，评估结果应当向社会公布。

    第七条  县级以上地方人民政府、语言文字工作委员会和其他有关部门对在国家通用语言文字使用和管理工作中做出突出成绩的单位和个人予以表彰。 

    第八条 下列情形以普通话为基本用语，国家法律规定可以使用方言或者少数民族语言的除外：

    （一）国家机关工作人员在办公、会议、面对社会公开讲话等公务活动时的用语；

    （二）学校及其他教育机构的教育教学用语；

    （三）广播电台、电视台的播音、主持和采访用语，影视用语，汉语文音像电子出版物的用语；

    （四）商业、旅游、文化、体育、铁路、导航、城市交通、邮政、电信、银行、保险、医院等公共服务行业的服务用语。

    第九条  与香港特别行政区，澳门特别行政区和台湾地区开展经济文化交流和其他交往活动，可以根据需要使用方言。
    第十条 下列人员的普通话水平应当分别达到下列等级标准：
    （一）播音员、节目主持人和影视、话剧演员为一级乙等以上水平，其中省级广播电台、电视台的播音员为一级甲等水平；

    （二）教师和申请教师资格证的人员为二级乙等以上水平，其中语文教师和对外汉语教学教师为二级甲等以上水平、普通话语音教师为一级乙等以上水平；
    （三）国家机关工作人员为三级甲等以上水平；

    （四）公共服务行业中直接面向公众服务的广播员、解说员、话务员、导游等为二级乙等以上水平。

    对普通话水平未达到规定等级标准的人员，所在单位负责组织并督促其参加培训。

    按照国家有关规定持证上岗的或者国家对普通话等级标准有其他规定的，从其规定。

    第十一条  普通话水平测试工作由省人民政府语言文字工作委员会批准的普通话水平测试机构具体实施。
    普通话水平测试等级证书由省人民政府语言文字工作委员会颁发。

    第十二条  每年9月份第三周为“推广普通话宣传周”。

    县级以上地方人民政府语言文字工作委员会负责组织推广普通话宣传周活动，新闻媒体负责宣传周活动的宣传报道，学校负责组织学生开展各种形式的推广普通话宣传教育活动。 

     第十三条  下列情形应当以规范汉字为基本用字：
    （一）公务用字；
    （二）学校及其他教育机构的教育教学用字；

    （三） 汉语文出版物用字；

    （四）影视屏幕用字；

    （五）公共服务行业用字；

    （六）道路、建筑物的名称标志以及公共场所的设施用字；
    （七）广告、招牌用字； 
    （八）商品包装、说明用字；

    （九）法人和其他组织的名称用字、人名用字；

    （十）汉字信息技术产品的用字；

    （十一）网站面向公众的用字。

    第十四条  广告中使用的语言文字，用语应当清晰、准确，用字应当规范、标准。

    建筑物的命名要遵守国家有关规定，不得使用不科学、不规范、名不副实、格调低俗的名称。
    第十五条  招牌中的手书字，提倡使用规范汉字。

    在公共场所使用繁体字、异体字的手书招牌，应当在明显的位置配放规范汉字的招牌。
    第十六条 在公共场所的用字不得单独使用外国文字或者汉语拼音。需要配合使用外国文字或者汉语拼音的，应当采用以规范汉字为主、外国文字或者汉语拼音为辅的形式，规范汉字的字体应当大于外国文字或者汉语拼音。

    各类汉语文出版物不得在汉字标题或者行文中将可用汉字表达的词汇用外国文字代替，专业术语、缩略语确需使用外国文字的除外。

    第十七条  国家机关工作人员、教师、医务人员、编辑、记者、汉字字幕制作人员、校对人员、学生以及从事印章、牌匾、广告制作等工作的文案人员的汉字应用水平，应当符合国家相应的规定。

    第十八条  公民和新闻媒体可以对社会用语用字进行监督，对违反国家通用语言文字法律法规，不按照国家通用语言文字规范和标准使用语言文字的，可以提出批评和建议。

县级以上地方人民政府语言文字工作委员会根据需要可以聘请有关人员担任监督员，对社会用语用字情况进行监督。

    第十九条 违反本办法规定，不按照国家通用语言文字规范和标准使用语言文字的，由相关部门根据各自职责予以批评教育，并按照有关规定予以处理。

    广告、招牌用字违法本办法规定的，县级以上工商行政管理部门应当对相关责任人给予警告，责令限期改正；拒不改正的，责令限期拆除，并处一千元以上一万元以下的罚款。

    地名标志用字违反本办法规定的，县级以上地方人民政府民政行政管理部门应当对相关责任人给予警告，责令限期改正；拒不改正的，按照有关规定予以处罚。

    第二十条  有关部门未能按照本办法第五条规定履行职责的，由县级以上地方人民政府语言文字工作委员会责令改正；拒不改正的，予以通报批评。

    第二十一条 本办法自2006年7月1日起实施。

