1、《国家通用语言文字法》是何时公布的?自何时起施行?
    《国家通用语言文字法》于2000年10月31日公布，自2001年1月1日起施行。
2、《国家通用语言文字法》所称的“国家通用语言文字”是指的什么?
    《国家通用语言文字法》第二条规定：“本法所称的国家通用语言文字是普通话和规范汉字”。   
3、《国家通用语言文字法》适用于哪些范围?
    普通话和规范汉字是国家通用语言文字，在全国范围内通用，包括民族自治地方和少数民族聚居地方。本法第二章对国家通用语言文字的使用作出了规定，明确规定了使用国家通用语言文字的场合。具体地说，《国家通用语言文字法》适用于国家机关、学校、出版物、广播电台、电视台、影视屏幕、公共场所的设施及招牌、广告、商品包装和说明、企业事业组织名称、公共服务行业和信息技术产品等范围，对个人使用语言文字只作引导，不予干涉。
4、国家通用语言文字的基本政策是什么?    
我国语言文字的基本政策是：各民族语言文字平等共存，禁止任何形式的语言文字歧视；各民族都有学习、使用和发展本民族语言文字的自由；国家鼓励各民族互相学习语言文字；国家推广普通话，推行规范汉字。
5、国家通用语言文字使用的总原则是什么?
在《国家通用语言文字法》第五条中规定了国家通用语言文字使用的总原则为：“国家通用语言文字的使用应当有利于维护国家主权和民族尊严，有利于国家统一和民族团结，有利于社会主义物质文明建设和精神文明建设。”
6、《国家通用语言文字法》规定在哪些情形下，应以国家通用语言文字为基本的用语用字?
《国家通用语言文字法》第十四条规定下列情形，应当以国家通用语言文字为基本的用语用字：
“(一)广播、电影、电视用语用字；(二)公共场所的设施用字；(三)招牌、广告用字；(四)企业事业组织名称；(五)在境内销售的商品的包装、说明。”
7、《国家通用语言文字法》规定在哪些情形下，可以使用方言?
《国家通用语言文字法》第十六条规定有下列情形的，可以使用方言：
    “(一)国家机关的工作人员执行公务时确需使用的；(二)经国务院广播电视部门或省级广播电视部门批准的播音用语；(三)戏曲、影视等艺术形式中需要使用的；(四)出版、教学、研究中确需使用的。”
8、书法艺术作品可以使用繁体字吗?
可以。因为《国家通用语言文字法》第十七条规定有下列情形的，可以保留或使用繁体字、异体字：
“(一)文物古迹；(二)姓氏中的异体字；(三)书法、篆刻等艺术作品；(四)题词和招牌的手书字；(五)出版、教学、研究中需要使用的；(六)经国务院有关部门批准的特殊情况。”
9、1985年以来我国制定和公布了哪些语言文字的规范和标准?
(1)1985年12月27日，由国家语言文字工作委员会(简称国家语委)、国家教育委员会(简称国家教委)和广播电影电视部(简称广电部)联合发布了《普通话异读词审音表》。    
(2)1988年1月26日，国家语委和国家教委联合发布了《现代汉语常用字表》。
(3)1988年3月25日，国家语委和新闻出版署发布了《现代汉语通用字表》。 
(4)1988年7月1日，国家教委和国家语委公布了《汉语拼音正词法基本规则》。
(5)1990年3月22日，国家语委和国家新闻出版署修订发布了《标点符号用法》。
(6)1997年4月，国家语委和新闻出版署发布了《现代汉语通用字笔顺规范》。 
(7)2001年12月19日，教育部、国家语委发布了《第一批异形词整理表》《草案)。
10、推广普通话有何法律依据?
(1)《中华人民共和国宪法》总纲第19条明确规定：“国家推广全国通用的普通话。”    
(2）《中华人民共和国民族区域自治法》第37条规定“招收少数民族学生为主的学校，有条件的应当采用少数民族文字的课本，并用少数民族语言讲课；小学高年级或者中学设汉语课程，推广全国通用的普通话”。第49条规定“民族自治地方的自治机关教育和鼓励各民族的干部互相学习语言文字。汉族干部要学习当地少数民族的语言文字。少数民族干部在学习、使用本民族语言文字的同时，也要学习全国通用的普通话和汉文”。
(3)《中华人民共和国教育法》第12条规定：“学校及其他教育机构进行教学，应当推广使用全国通用的普通话和规范字。”
(4)《中华人民共和国义务教育法》第6条规定：“学校应当推广使用全国通用的普通话。”
(5)《中华人民共和国义务教育法实施细则》第24条规定：“实施义务教育的学校在教育教学和各种活动中，应当推广全国通用的普通话。师范院校的教育教学和各种活动应当使用普通话。”
(6)《扫除文盲条例》第6条规定：“扫除文盲教学应当使用全国通用的普通话。”    
 (7)《幼儿园管理条例》第15条规定：“幼儿园应当使用全国通用的普通话。” 
 (8)《民族乡行政工作条例》第14条规定：“民族乡的中小学可以使用当地少数民族通用的语言文字教学，同时推广全国通用的普通话。”    
 (9)《中华人民共和国广播电视管理条例》第36条规定：“广播电台、电视台应当使用规范的语言文字。广播电台、电视台应当推广全国通用的普通话。”
11．新时期语言文字工作的方针是什么?   
新时期语言文字工作的方针是：贯彻执行国家关于语言文字工作的政策和法令，促进语言文字规范化、标准化，继续推动文字改革工作，使语言文字工作在社会主义现代化建设中更好地发挥作用。
12、进入语言文字工作新时期的标志是什么？
1986年，经党中央、国务院批准，在北京召开了全国语言文字工作会议，确定了新时期语言文字的工作方针和主要任务，标志着我国语言文字工作进入了一个以规范化、标准化为主要任务的新时期。
13、我国现有多少种语言和文字？
在我国少数民族中说一种语言的比较多，有的民族说两种或两种以上的语言。据调查统计，我国56个民族语言的数目有70多种，各民族现行文字有50多种。
14、汉语是在何时被列为联合国的工作语言的？
随着我国国际地位的不断提高，汉语在世界上的影响也越来越大。1973年12月，联合国大会一致通过：“将已是联合国大会和安全理事会正式语言的中文列为大会和安理会的工作语言”。也就是说，现代汉民族共同语成为联合国的六种工作语言之一。
15、联合国有哪六种工作语言？
联合国的六种工作语言是：汉语、英语、俄语、法语、西班牙语和阿拉伯语。
16、21世纪推广普通话的工作目标是什么？
21世纪推广普通话的工作目标是：2010年以前，普通话在全国范围内初步普及，交际中的方言隔阂基本消除，受过中等或中等以上教育的公民具备普通话的应用能力，并在必要的场合自觉地使用普通话，与口语表达关系密切的行业工作人员，其普通话水平达到相应的要求；21世纪中叶以前，普通话在全国范围内普及，交际中没有方言隔阂；经过未来四五十年的不懈努力，我国国民语文素质将大幅度提高，普通话的社会应用更加适应社会主义经济、政治、文化建设需要，形成与中等发达国家水平相适应的良好语言环境。
17、当前推广普通话的基本措施有哪些？
20世纪90年代以来，推广普及普通话工作以“目标管理、量化评估”和“普通话水平测试”为基本措施，加大行政管理力度，逐步走上制度化、规范化、科学化的轨道。
18、推广普通话应充分发挥哪四个方面的重要作用？
要做好全社会的推普工作，必须充分发挥以下四个方面的作用：一是要发挥教育部门的基础作用；二是要发挥国家公务员的带头作用；三是要发挥新闻出版、广播、影视等媒体的示范作用；四是要发挥交通、邮电、电子技术、商业、旅游、金融、工商等服务行业的先行作用。
这四个方面的作用是相互影响、相互制约、相互促进的，单抓哪一方面都不行。忽视了教育的基础作用，另外三个方面就会成为无源之水、无本之木；忽视了公务员的带头作用，教育和新闻出版、广播影视系统及服务行业的工作就无法深入；如果新闻媒体和出版物的示范作用没有发挥好，那么教育的基础作用和国家公务员的带头作用、服务行业的先行作用的发挥也难以持久。上述四个方面的工作做好了，再加上其他部门和行业的努力和贡献，全社会推广普通话的工作就可望有大的进展。
19、21世纪初普通话应成为哪四种用语？
21世纪初，普通话应该成为以汉语授课的各级各类学校的教学用语，应该成为以汉语传送的各级广播、电视台的规范用语和汉语电影、电视剧必须使用的规范用语，应该成为我国党政机关、团体、企事业单位干部在公务活动中必须使用的工作用语，应该成为方言区以及国内不同民族之间人们的交际用语。
20、全国推广普通话宣传周是从哪一年开始实施的？定在每年的什么时候？
1997年下半年，国务院第134次总理办公会议批准，自1998年起，每年九月的第三周在全国开展“推广普通话宣传周”活动。
21、历届全国推广普通话宣传周活动的主题分别是什么？
第二届的活动主题是：推广普通话，迎接新世纪。
第三届的活动主题是：推广普通话，迈向新世纪。
第四届的活动主题是：宣传贯彻《国家通用语言文字法》，大力推广普通话，促进语言文字规范化。
第六届的活动主题是：大力推广普通话，齐心协力奔小康。
第七届的活动主题是：普通话——情感的纽带，沟通的桥梁。
第八届的活动主题是：实现顺畅交流，构建和谐社会。
第九届的活动主题是：普通话——五十年推广，新世纪普及。
第十届的活动主题是：构建和谐语言生活，弘扬中华优秀文化。
22、全国推广普通话宣传周有哪些宣传口号？
（1）国家推广全国通用的普通话。——《中华人民共和国宪法》
（2）国家推广普通话，推行规范汉字。——《中华人民共和国国家通用语言文字法》
（3）正确使用祖国的语言文字，大力推广普通话。——《爱国主义教育实施纲要》
（4）推广普通话工作方针是“大力推行、积极普及、逐步提高”。
（5）树立语言规范意识，提高民族文化素质。
（6）大力推广普通话，增强中华民族凝聚力。
（7）爱国旗，唱国歌，说普通话。
（8）推广普及普通话，为现代化建设营造良好的语言环境。
（9）发展社会主义市场经济需要普及普通话。
（10）面向现代化，推广普通话。
（11）推广普通话，公务员要带头。
（12）普通话是校园语言。
（13）普通话是教师的职业语言。
（14）青少年要做推广普通话的积极分子。
（15）普及普通话，从孩子抓起。
（16）让您的孩子从小学会普通话。
（17）新闻媒体要做推广普通话的榜样。
（18）说普通话，迎四方宾客；用文明语，送一片真情。
（19）说普通话，从我做起。
（20）说好普通话，方便你我他。
23、什么是普通话水平测试？
普通话水平测试是一种国家考试，是依据《普通话水平测试等级标准》和测试大纲，评价个人掌握普通话规范程度和运用普通话能力的一种语言考试。因此，普通话水平测试既不是普通话系统知识的考试，也不是文化水平的考核，更不是口才的评估。
24、普通话水平测试的等级标准是什么？
1994年颁布的《普通话水平测试等级标准》，规定普通话水平分为三级六等：
一级
甲等  朗读和自由交谈时，语音标准，词汇语法正确无误，语调自然，表达流畅。测试总失分率在3%以内。
乙等  朗读和自由交谈时，语音标准，词汇语法正确无误，语调自然，表达流畅。偶然有字单、字调失误。测试总失分率在8%以内。
二级
甲等  朗读和自由交谈时，声韵调发音基本标准，语调自然，表达流畅。少数难点音(平翘舌音、前后音鼻尾音、边鼻音等)有时出现失误。语汇、语法极少有误。测试总失分率在13％以内。
乙等  朗读和自由交谈时，个别调值不准，声韵母发音部位有不到位现象。难点音较多(平翘舌音、前后音鼻尾音、边鼻音、fu—hu、z—zh—j、送气不送气、l-n不分、保留浊塞音、丢介音、复韵母单音化等)，失误较多。方言语调不明显。有使用方言词、方言语法的情况。测试总失分率在20％以内。
三级    
甲等  朗读和自由交谈时，声韵母发音失误较多，难点音超出常见范围，声调调值多不准。方言语调较明显。词汇、语法有失误。测试总失分率在30％以内。
乙等  朗读和自由交谈时，声韵调发音失误多，方音特征突出。方言语调明显。词汇、语法失误较多。外地人听其谈话有听不懂的情况。测试总失分率在40％以内。
三个级别中，一级可称为标准的普通话，二级可称为比较标准的普通话，三级可称为一般水平的普通话。
25、普通话水平测试包括哪些项目?
普通话水平测试一律采用口试。‘测试共分为五项：
(1)读单音节字词100个。目的：考查应试人普通话声母、韵母和声调的发音。
(2)读双音节词语50个。目的：除考查应试人普通话声母、韵母和声调的发音外，还要考查应试人的上声变调、儿化韵和轻声的读音。
(3)朗读。从《测试大纲》朗读材料(1—50号)中抽签决定。目的：考查应试人朗读书面材料的水平，重点考查语音、连续音变（上声、“一”、“不”)、语调(语气)等项目。
(4)判断。目的：重点考查应试人掌握普通话词汇、语法的规范程度。 
 (5)说话。应试人根据抽签确定话题。目的：考查应试人在没有文字凭借的情况下，说普通话的能力和所达到的规范程度。以单向说话为主，必要时辅以测试员和应试人的双向对话。
26、对不同行业人员的普通话水平等级有什么要求?
现阶段对一些岗位和专业人员的普通话等级的要求是：
(1)教师和师范院校毕业生应达到二级或一级水平，语文科教师应略高于其他学科教师的水平。
(2)专门从事普通话语音教学的教师和从事播音、电影、电视剧、话剧表演、配音的专业人员：，以及与此相关专业的毕业生应达到一级甲等或一级乙等水平。
(3)窗口服务行业人员应达到三级甲等。
 27、湖北省对教师普通话测试有什么要求?
鄂语字[2001]5号《省语委、省教育厅关于印发进一步加强全省各级各类学校语言文字工作的实施意见的通知》要求1954年1月1日以后出生的教师、学校管理人员均应参加普通话培训和水平测试，并要达到规定的等级标准：教师普通话水平应不低于二级乙等，其中语文教师和对外汉语教师不低于二级甲等，语音教师不低于一级乙等；学校管理人员的普通话水平应不低于三级甲等。
28、湖北省普通话培训测试工作开始于哪一年? 
湖北省是于1997年开始普通话测试工作的。 
29、学校普及普通话和用宇规范化工作的目标是什么?
教育部、国家语委教用字[2000]1号文件《关于进一步加强学校普及普通话和用字规范化工作的通知》中指出：到2005年，教师和学生的普通话水平基本达到规定的要求；普通话基本成为各级各类学校及幼儿园的教学语言，即师生在教学中使用普通话；成为城镇学校及幼儿园的校园语言，即师生员工在教学、会议、宣传和其他集体活动中使用普通话。 
教材(含讲义、教学辅助读物)用字，教学、公务和校园环境用字符合国家颁布的规范标准和要求。工作难度较大的地区、偏远乡村可适当推迟达标时限，但最迟应在2010年以前达标。   
30、教师资格认定中对教师普通话水平提出了什么要求?
2000年9月23日发布并施行了《教师资格条例》实施办法。在第8条关于申请认定教师资格者的教育教学能力应当符合的要求中规定，普通话水平应当达到国家语言文字工作委员会颁布的《普通话水平测试等级标准》二级乙等以上标准。少数方言复杂地区的普通话水平应当达到三级甲等以上标准；使用汉语和当地民族语言教学的少数民族自治区的普通话水平，由省级人民政府教育行政部门规定标准。
31、什么是普通话？
“以北京语音为标准音，以北方话为基础方言，以典范的现代白话文著作为语法规范的普通话。”
32、汉民族共同语——普通话在国内外还有哪些名称?
现代汉民族共同语——普通话是经过漫长的历史发展过程形成的。汉族早在先秦时代就存在着古代汉民族共同语，在春秋时代，这种共同语被称为“雅言” (见《论语•述而》)，从汉代起被称为“通语”(见扬雄的《方言》)，明代改称为“官话”。到了现代，即五四运动以后称为“国语”，新中国成立以后则称为普通话。
普通话在新加坡、马来西亚和西方国家称为“华语”。
33、现代汉语可以分为哪十大方言?
1988～1990年由中国社会科学院和澳大利亚人文科学院共同编绘的《中国语言地图集》将汉语分为十大方言，这就是：
（1）官话  它又可分为8个次方言，即：①东北官话，分布在黑龙江全省、吉林全省、辽宁省大部分地区、内蒙古自治区东部地区；②北京官话，分布在北京市10个市辖区、8个县，天津市、辽宁省、内蒙古和新疆的个别或少数市县；③冀鲁官话，分布在河北省105个市县、山东省53个市县、天津市、北京市、山西省少数或个别市县；④胶辽官话；分布在山东省胶东半岛的30个市县、辽宁省辽东半岛的14个市县；⑤中原官话，以河南省、陕西省关中、山东省西南部为中心，分布在江苏、安徽、山东、河北、河南、山西、陕西、甘肃、宁夏、青海、新疆等11个省区；⑥兰银官话，分布在甘肃、宁夏的部分地区；⑦西南官话，分布在四川、云南、贵州三省全部汉语地区，湖北、湖南、广西、陕西、甘肃等省区相毗连的部分地区；⑧江淮官话，分布在湖北东部、安徽、江苏省长江以北沿江地带以及江苏长江以南少数市县。    
(2)晋语  包括山西省除西南部、西北角以外地区，河北省西部、河南省黄河以北地区、内蒙古中部黄河以东地区、陕西省北部。
(3)吴语  包括江苏省东南部、上海市、浙江省(除淳安县以外)，江西省东部、安徽省南部部分地区。    
(4)徽语  分布于新安江流域的安徽省歙县、休宁、祁门、绩溪、黟县，浙江省建德、淳安、桐庐，江西省少数市县。
(5)赣语  包括江西省赣江中下游与抚河流域及鄱阳湖地区，湖南省东部及西南部、湖北省东南部、安徽省南部、福建省西北部部分或个别市县。    
(6)湘语  分布在湘水、资水、沅水流域，湖南省大部分地区和广西少数几个县。
(7)闽语  包括福建、台湾、海南三省，广东省的潮汕地区和雷州半岛。浙江省、广西壮族自治区、江苏省南部、安徽省南部、江西省东北部也都有闽语分布。这个大区可分为闽南区、莆仙区、闽东区、闽北区、琼文区、雷州区、邵将区等8个次方言区。
(8)粤语  粤语分布于广东、广西，此外，海南迈话也属粤方言。
(9)平话  平话集中分布在广西。从灵川向南沿铁路到南宁一带，分为桂北片和桂南片。
(10)客家话  客家话分布于广东省、海南省、广西壮族自治区、福建省、台湾省、江西省、湖南省、四川省等8个省区，其中以广东省东部、中部地区、福建省西部地区、江西省南部地区最为集中。
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